

基督教宗派簡介

第九課 衛斯理宗（中）

三、加爾文神學思想TULIP

- a. Total Depravity;
- b. Unconditional Election;
- c. Limited Atonement;
- d. Irresistible Grace;
- e. Perseverance of the Saints

三、加爾文神學思想TULIP

T: 全然败坏论Total Depravity

涉及原罪论教义 (Doctrine of Original Sin)；圣奥古斯丁确认始祖堕落形成原罪污染了人类的所有存在：心灵、情感、意志、心智和身体都受到影响，因此，才有犯罪的潜能和可能，如无节制的欲望、贪婪、傲慢、滥用权力和伪善等等。

三、加爾文神學思想TULIP

2) U: 无条件的拣选论 (Doctrine of Unconditional Election)

坚信上帝拣选他所看中的人，完全是根据他自己的意愿，而非根据个人自己在世俗的功德大小多寡。上帝的拣选(election)，既包括获得拯救(salvation)，享有永福，也包括遭到弃绝(reprobation)，沦为永劫。（雙重揀選）

坚信上帝在创世之前就预定拣选了一些个人，以其特殊恩典，预先设定他的主权计划。如可13:20；弗1:4-5；启13:8；17:8。在整本圣经里，涉及到上帝自主的拣选和预定，有许多经文显明。因此，这就是不依据人的自由意志和自主决定的纯然上帝的主权决定，敬虔的信徒以顺服跟从即可。

三、加爾文神學思想TULIP

3) L.: 有限的救贖論 (Doctrine of Limited Atonement)

加爾文主義者堅信，耶穌在十字架上僅為其所揀選者而死，儘管耶穌的獻祭犧牲 (Sacrifice) 是為所有的人，但從其受難中獲得救贖之恩者極其有限。耶穌在十字架上僅為蒙其揀選者赦免其罪。而在每一個世代，真正擔當起福音真理傳證和持守者，不是所有的人，而是極其有限的人。

三、加爾文神學思想TULIP

“所以，我要使他与位大的同份，与强盛的均分掳物；因为他将命倾倒，以致于死，他也被列在罪犯之中。他却担当多人的罪，又为罪犯代求。”（赛53:12）

- “因为这是我立约的血，为多人流出来，使罪得赦。”（太26:28）

“当人子在他荣耀里，同着众天使降临的时候，要坐在他荣耀的宝座上。万民都要聚集在他面前。他要把他们分别出来，好像牧羊的分别绵羊、山羊一般。”（太25:31-32）

- “我为他们祈求，不为世人祈求，却为你所赐给我的人祈求，因他们本是你的。”（约17:9）

三、加爾文神學思想TULIP

神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。（约3:16）

- 信他的人，不被定罪；不信的人，罪已经定了，因为他不信神独生子的名。光来到世间，世人因自己的行为是恶的，不爱光倒爱黑暗，定他们的罪就是在此。凡作恶的便恨光，并不来就光，恐怕他的行为受责备；但行真理的必来就光，要显明他所行的是靠神而行。（约3:18-21）

三、加爾文神學思想TULIP

I.：不可抗拒的恩典论 (Doctrine of Irresistible Grace)

加尔文主义者坚信，一旦蒙主所召进入救恩之道，他们是无法推卸和抗拒的。上帝通过他所拣选的特殊子民去传讲他的福音，这样的选召是神圣的召唤，是圣召 (Divine Calling)。在时间的长河中，还有一种特殊的拣选，即，圣灵以隐秘的方式，内在地运行和作用在蒙福者的内心，使之在特定的时刻悔改、重生、决然而然顺服于神圣的真理，并以其特定的方式去传讲和持守十字架的启示，担负起特殊的恩召。同样，圣灵隐秘地内住也是蒙召者个人意志绝对不可抗拒的。

三、加爾文神學思想TULIP

正統的改革宗相信重生先于信心。我们也认为重生是神恩独作的（monergistic）。它表示说人心中重生的工作是上帝藉由自己的力量独自做成的，而非一半靠自己、一半靠人类，甚至不是九十九分靠自己、一分靠人类。重生完完全全是上帝独自做成的。祂，也唯独只有祂，才有能力改变人心灵当中的性情，并将信心带给我们。

三、加爾文神學思想TULIP

此外，当神在人心灵中施行这样的恩典时，祂一定能够达到祂预先想要的效果。当上帝创造你的时候，祂使你从无变成有。你并没有帮助祂。是祂独自的做为，使你在生物学意义上有了生命。同样地，你之所以能重生、成为新造的人，也是由于祂单方面的作为。因此，我们称之为不可抗拒的恩典。这个恩典是有效的恩典。这个恩典一定会达成上帝想要的结果。既然我们确实是死在罪恶过犯当中，既然我们的意志确实是被我们肉体的情欲所捆绑，既然我们需要从自己的肉体中得到释放才能够得救，那么，说到底，救恩就必须是上帝在我们里面为我们做成的，而不是我们用任何方式为自己做到的。

三、加爾文神學思想TULIP

不可抗拒的恩典，并不是说上帝的恩典不会受到抗拒。我们确实有能力抗拒上帝的恩典，我们也确实这么做。不可抗拒的恩典，意思是说上帝的恩典极其强大，能够克服我们对它天然的抗拒。圣灵并不是不管人的意愿、强行把人连拖带拉地带去基督那里。圣灵会改变我们意志的喜好和倾向，以至于我们原先不愿意接受基督，如今却愿意了，而且是非常愿意。我们不是被强行拉到基督那里的，我们是跑向基督的，而且我们欢喜地接受祂，因为圣灵改变了我们的心。我们的心不再是那种对上帝的命令和福音的邀请无动于衷的石心了。上帝使我们成为新造的人，融化了我们刚硬的心。圣灵使我们从灵性的死亡中复活，因此我们之所以来到基督这里，是因为我们想要这么做。我们之所以想要来到基督这里，是因为上帝已经在我们灵魂中做成了恩典的工作。若没有上帝这样的作为，我们就永远也不可能渴望来到基督这里。这就是为什么我们说“重生先于信心”。

三、加爾文神學思想TULIP

“据此看来，这不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎发怜悯的神。”（罗9:16）

“这样看来，我亲爱的弟兄，你们既是常顺服，不但我在你们那里，就是我如今不在你们那里，更是顺服的，就当恐惧战兢，作成你们得救的工夫；因为你们立志行事，都是神在你们心里运行，为要成就他的美意。”（腓2:12-13）

“凡父所赐给我的人，必到我这里来；到我这里来的，我总不是丢弃他。因为我从天上降下来，不是要按自己的意思行，乃是要按那差我来者的意思行。差我来者的意思就是：他所赐给我的，叫我一个也不失落，在末日却叫他复活。因为我父的意思是叫一切见子而信的人得永生，并且在末日我要叫他复活。”
（约6:37-40）

三、加爾文神學思想TULIP

P: 圣徒的恒忍，必蒙保守 (Doctrine of Perseverance of the Saints)

加尔文主义者坚信：一旦蒙主拣选，就永远不会失去救恩。因为蒙圣父拣选 (elected)，蒙圣子救赎 (redeemed)，蒙圣灵看护引领 (providence)，这就意味着已经进入特殊蒙恩者行列，去担负起极其严峻的使命和接受超常的挑战与考验，如历代圣徒那样，在基督里已获得永远的福分。

同时，这个教义也并非意味着蒙福的人在艰难传福音真理的过程中不会遇到挫折、诱惑和逼迫，反而确信真正的蒙福者是经过这些考验和试探更加显明自己的蒙拣选之恩典。

三、加爾文神學思想TULIP

“我的羊听我的声音，我也认识他们，他们也跟着我。我又赐给他们永生，他们永不灭亡，谁也不能从我手里把他们夺去。我父把羊赐给我，他比万有都大，谁也不能从我父手里把他们夺去。我与父原为一。”（约10:27-30）

“我实实在在地告诉你们，信的人有永生。”（约6:47）

“人若不常在我里面，就像枝子丢在外面枯干，人拾起来，扔在火里烧了。”（约15:6）

“如今那些在基督耶稣里的，就不定罪了。因为赐生命圣灵的律在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律了。”（罗8:1-2）

“我们若遵守他的诫命，就晓得是认识他。人若说‘我认识他’，却不遵守他的诫命，便是说谎话的，真理也不在他心里了。”（约一，2:3）

三、加爾文神學思想TULIP

“你们所遇见的试探，无非是人所能受的。神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的。在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。”（林前10:13）

“我深信那在你们心里动了善工的，必成全这工，直到耶稣基督的日子。”（腓1:6）

“你们总要自己省察有信心没有，也要自己试验。岂不知你们若不是可弃绝的，就有耶稣基督在你们心里吗？我却盼望你们晓得，我们不是可弃绝的人。”（林后13:5-6）